



搭建“体育+”和“+体育”的融合发展平台

哈尔滨打造体育发展“冰城范本”

□本报记者
张堃雷

体育到底该如何发展?怎样将体育变成经济发展的增长极,牵动一个城市各个领域齐头并进?在体育产业日益红火的今天,这已然成为各个城市在发展中需要面临和解决的问题。而哈尔滨近年来发展体育事业探索出的新模式,或许可以为全国打造一个可借鉴和利用的范本。

近年来,利用体育在城市发展中的引领作用,哈尔滨市大胆创新,探索出一套“体育+”和“+体育”的发展模式,“体育搭台,经济和其他领域唱戏”的全新局面正在形成,哈尔滨时尚、活力、运动的城市文化内核也开始蜚声海外。

“不能只依靠体育发展体育,而是要把体育放在全市、全省乃至全国发展的大潮中发展体育事业,利用体育在各行业发展的引领作用,搭建‘体育+’和‘+体育’的融合发展平台。”在全新的发展机遇面前,市体育局归纳出“融局汇流”四个字,放大体育在城市发展中的叠加效应,牵动哈尔滨各行业的融合发展。

于是在近几年,我们经常会看到这样的场面——

夏季,在中俄博览会和“迷人的哈尔滨之夏”期间,哈尔滨国际马拉松、轮滑马拉松世界杯、国际体育舞蹈公开赛、冰盘中国杯、亚洲健美健身锦标赛、中俄青年男篮友谊赛等一系列高水平、极富观赏性的精品赛事先后举办,构建出“一江居中,南北互动,两岸繁荣”的大美松花江、大美哈尔滨新蓝图。

冬季,在中国·哈尔滨国际冰雪节期间,高水平冰雪运动赛事先后登场,构建了南有依托伏尔加庄园的“滑雪马拉松”,北有依托太阳岛、冰雪大世界的“冬季铁人三项世界杯”,沿松花江两岸有“冰雪嘉年华”“速度滑冰世界马拉松”等重大体育赛事活动,城区有赏冰乐雪园区、公益中心冰场等冰雪景观、趣味活动的全方位格局,形成了“一江居中,两岸皆冰,全城热闹”的景观。

近几年来,哈尔滨市开展的体育活动每年都有数百项之多,实现了春夏秋冬四季体育赛事的无缝衔接;关键节点上,有分有合、有张有弛地打出“组合拳”,让竞技体育与全民健身实现了有机结合,也让体育这个在哈尔滨的城市发展中原本处于边缘的领域与全市发展充分融合,并积极带动了其他领域向前推进。在赛事吸引广大体育爱好者关注的同时,也让世界关注的焦点移向了这座拥有独特地域风情的北国冰城。

在这样的大背景下,赛事不再是仅停留在体育方面的单一载体,而是成为展示哈尔滨城市形象和城市个性的舞台,更演变成哈尔滨城市关键节点时各行业融合发展的黏合剂。通过赛事的助推和加持,哈尔滨的旅游资源被充分整合,借助哈尔滨市各类大型活动举办的东风,各方游客因赛事聚集哈尔滨的场景正在逐步形成,体育经济正成为推动城市经济发展的全新助推力。



融入全市发展洪流 体育穿线推动各领域融合发展



打破原有办赛模式 体育赛事实现产业化运营

太阳岛、伏尔加庄园、哈尔滨大剧院、中央大街,甚至是一些商场,原本在专业体育场地进行的赛事被搬到了哈尔滨的“闹市区”和“网红打卡地”,哈尔滨在办赛的理念上大胆创新,吸引游客关注景区内的体育赛事,同时引来体育爱好者到景区内观赛。这样的一举两得被市体育局概括为“体育社会化、社会体育化”。看似简单的尝试,却在细节上实现了“体育+旅游”的深度融合。

在办赛模式上,哈尔滨更是开辟了一套具有本地特色的“体育产业冰城范本”。以前,哈尔滨所承办的体育赛事多数为政府包办赛事的模式——即以体育局等相关部门为主导,进行赛事的筹备和策划。虽然所承办赛事的水平得到了保证,但赛事本身却与市场严重脱节,无法完成社会资本的注入。这就造成了赛事水平很高,却得不到相关社会企业和观众的关注,最终让赛事成为了“赔钱也赚不来吆喝”的鸡肋。

近几年,市体育局在体育产业方面主动破题,通过深入调研,总结出“既要靠市长,更要靠市场”的理念。

“靠市长”即政府部门提供赛事指导,并动用“重大体育赛事活动引导资金”为办赛提供支持;“靠市场”则是用俱乐部、企业等社会力量,负责赛事的承办和市场化运作,撬动社会资本注入体育赛事中,从而实现企业与市场、企业与企业的直接对接。多方资本的融合运作,也为赛事承办的质量提供了资金支持和保证。

从轮滑马拉松世界杯到中国国际冰盘公开赛、冬季铁人三项世界杯,乃至今年进行得如火如荼的第十五届省运会,多项赛事的成功举办证明了这一“体育产业冰城范本”的可操作性和可借鉴性。“冰天雪地也是金山银山”,习近平总书记的重要论断,正在哈尔滨逐渐变成现实。

2021年9月,在国内体育产业规模不断扩大,形成了多个业态快速发展整体格局的大背景下,全省第一家体育产业协会——哈尔滨市体育产业协会正式成立。今年,该协会帮助哈尔滨25家体育类企业累计签订意向性贴息贷款总额达14.18亿元,并有5家体育类企业通过了国家体育总局、国家发改委和人民银行总行审核,享受国家人民银行贴息贷款政策,进一步推动了哈尔滨体育产业的提档升级。



结语

在哈尔滨市未来五年建设“七大都市”的蓝图中,“冰雪文化之都”名列其中,让我们对这座我们热爱的城市充满美好的向往。哈尔滨有着全国皆向往之的冰雪资源,而冰雪也赋予了哈尔滨这座城市时尚、包容、风情、运动、活力的城市品位。

如今的哈尔滨体育在竞技体育、全民健身、体育产业方面实现了“三驾马车”齐头并进的良好局面,而“奥运冠军之城”荣誉的加冕,更让它迎来了前所未有的发展机遇。对于未来,哈尔滨也有着明确的目标——通过“体育+”及“+体育”传承哈尔滨城市文化的魅力,修复、滋长、提升、张扬哈尔滨的文化个性,提升城市品质和国际化程度,加持哈尔滨的文化旅游发展及城市品位的提升,并让其成为哈尔滨新的“城市名片”,让洋气、运动、时尚、风情的北国冰城展现在全世界面前。



□本报记者 封娇 文/摄

伴随着和煦的阳光,和一路的欢声笑语,由哈尔滨日报社主办的2022年哈尔滨文化之旅,日前满载着众多市民对音乐的热爱与对城市文化历史的探寻,走进位于松花江北岸的哈尔滨音乐博物馆。

沿着美丽的滨水大道,参观者们一边欣赏着怡人的风景,用手机拍下江边的迷人景色,一边向音乐博物馆走去。路上,70

哈尔滨文化之旅走进音乐博物馆 带您探寻“音乐之城”的灿烂辉煌

多岁的朱权与妻子拿着“哈尔滨文化之旅”的手旗一直走在队伍最前方。朱权告诉记者,他和妻子都是抗联的后代,经历都很坎坷,一步步走到今天很不容易。退休后,他们经常四处寻找家乡哈尔滨的美,“看看哈尔滨人民在党的领导下生活得多么幸福、多么阳光,亲身去感受时代的变化、生活的美好。”

在哈尔滨音乐博物馆门前“哈尔滨文化之旅”的巨大背板前,参观者们兴奋地签下了自己的名字,并有序地在门口排队、扫码、查验核酸报告后进入场馆。当天,哈尔滨音乐博物馆馆长苗笛早早就来到馆里,迎接前来参观的市民。从入馆处联合国授予哈尔滨“音乐之城”的奖牌讲起,苗笛用馆内两代人、75年收藏的藏品,为参观者讲述了哈尔滨这座“音乐之城”在音乐艺术上的历史传承与取得的累累硕果。

他的精彩讲述不时赢得参观者的阵阵掌声。

经过一个多小时的讲解,参观者们都对哈尔滨的音乐文化有了更加深入的了解。接受记者采访时,苗笛表示,“哈尔滨文化之旅”这一活动非常有意义,而且恰逢其时,“许多哈尔滨人都非常想了解自己生活的城市诞生发展的历史、音乐发展的历史,这座城市为什么会被评为‘音乐之城’。通过参观哈尔滨音乐博物馆,大家在这里找到了答案,哈尔滨不愧是音乐家的摇篮,不愧是联合国授予的‘音乐之城’,通过东西文化的交汇、民族文化的创新,这里诞生了一批批大师级人物,为中国音乐和世界音乐作出了杰出的贡献,这是哈尔滨人的骄傲。通过这一活动,可以带动更多的哈尔滨市民来到这里,感受家乡历史文化的辉煌灿烂。”



参观结束时,许多参观者都意犹未尽,纷纷表示,之后会再来参观,对这些珍贵的藏品进行更加详细的了解。在返回大巴车的路上,许多参观者还一路载歌载舞,用欢乐的歌声和优美的舞姿表达着自己的心情。许多人表示,这次哈尔滨文化之旅让他们增长了知识、开拓了眼界,不仅是一次高雅别致的“寻根”之旅,更是一场令人难忘的欢乐之旅。